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A PROTESTANTIZMUS OKTATÁSRA GYAKOROLT HATÁSA...

A  PROTESTANTIZMUS OKTATÁSR A 
GYAKOROLT HATÁSA – AZ 
ELSŐ LEVELEZŐS KURZUSTÓL 
A KORSZERŰ MÓDSZERTANI 
ELEMEKIG
UR BÁN Dorott ya 1

Összefoglaló: Számos mű bizonyítja, hogy milyen hatást váltott ki a protestáns 
reformáció a filozófia, kultúra, gazdaság, jogtudomány és a teológia szempont-
jából, de csak kevés könyv és tanulmány foglalkozott a protestantizmusnak az 
oktatásra gyakorolt hatásával. A reformáció meghatározó szerepet játszott a ne-
veléstudomány szempontjából, ugyanis szembehelyezkedett a középkori elvek-
kel, miszerint csak a papságnak lehet valódi vallási hivatása. Luther nyitott a 
családok felé, azt szorgalmazta, hogy mindenki megtanulhasson írni, olvasni, s 
a gyermeket mint tanuló egyént új megvilágításba helyezte. A századokon át tar-
tó oktatási reformok végeredményeként jutottunk el a mai oktatási formákig. A 
tanulmány első része kiemeli az e-learning főbb állomásait, és olyan történelmi 
jelentőségű technikai vívmányokat említ, mint a Skinner-féle tanulógép vagy az 
első személyi számítógépek bekerülése a háztartásokba. A második része pedig 
innovatív módszertani elemeket mutat be, amelyek alkalmazásával változato-
sabbá és korszerűbbé válhatnak a jelenléti oktatás formájában tartott tanórák is.
Kulcsszavak: protestantizmus, oktatási reformok, e-learning, innovatív mód-
szertani elemek.
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BEVEZETŐ

A protestáns reformáció a 16. századi Európa történetének legfontosabb ese-
ménye, mely döntően befolyásolta Európa és Észak-Amerika nagy részének fejlő-
dését. A róla szóló számos mű bizonyítja, hogy milyen hatást váltott ki a filozófia, 
kultúra, jogtudomány és a teológia szempontjából, viszont csak kevés könyv és ta-
nulmány foglalkozott a protestantizmusnak az oktatásra gyakorolt hatásával. A 16. 
század első felének reformátorai elsősorban valláspedagógusok akartak lenni, akik 
képesek voltak az embereknek Isten igéjén alapuló, szilárd keresztény nevelést 
nyújtani (McGrath, 2004: 12). Hittek abban, hogy az embernek Istenhez és más em-
berekhez való viszonya csak a nevelés révén változhat meg. A korszellem nevelés 
iránti vágyát mi sem bizonyíthatná jobban, mint hogy a kor számos híres filozófiai 
és teológiai értekezése az „institutio” címet viselte, amit nevelésnek fordíthatunk. 
A protestantizmus képviselői azt szerették volna elérni, hogy minden keresztény 
írástudó legyen, annak érdekében, hogy tudjon Bibliát olvasni (Androne, 2014).

A protestantizmus valamennyi kiemelkedő személyisége tisztában volt azzal a 
ténnyel is, hogy jól képzett tanárok által nyújtott alapos oktatás nélkül senki sem 
viselkedhet civilizáltan, és senki sem tudja megfelelően megkülönböztetni a jót a 
rossztól (Green, 2009: 13; Hillerbrand, 1968: 275). Luther szerint a műveltség lehe-
tőséget adhat arra, hogy jobban szolgáljuk Istent és támogassuk embertársainkat. 
A nevelés valamilyen módon kettős természetű, mivel az ember – mint Isten által 
teremtett társadalmi lény – minőségéhez kapcsolódik, akinek így be kell tarta-
nia annak az emberi közösségnek a szabályait, amelynek része. A német reformá-
ció atyja a gyermekek családi vallásos nevelését tartja legfontosabbnak (Androne, 
2014).

A 16. századi egyházi reform szorosan összekapcsolódott azzal az oktatási re-
formmal, amely korlátlan oktatást hirdet, tehát a társadalomnak hozzáférést kell 
kapnia – nemtől és társadalmi osztálytól függetlenül – a tudáshoz, elutasítva azt 
a középkori véleményt, amely szerint csak a papság gyakorolhat valódi vallási hi-
vatást. Ezzel az oktatási reformmal megnyíltak a kapuk a nagyközönség előtt, új 
fejezet vette kezdetét a kultúra és a műveltség történelmében. Ezután folyamatos 
változások és újítások következtek, amelyek pozitív hatást gyakoroltak a társadal-
mi nevelésre.

 ♦ 17. század
Jan Amos Komensky (Comenius) alapműve a Didactica Magna, azaz a Nagy ok-

tatástan. Ebben kifejtette a nevelés célját, tartalmát, a tanítási folyamat lépéseit, 
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módszereit. Megtervezte a négylépcsős iskolamodellt, amelynek egyes szintjei 6-6 
évnyi képzési időt öleltek volna fel, a születéstől az ifjúkorig (1. anyai iskola, 2. anya-
nyelvi iskola, 3. latin iskola, 4. akadémia) (Berger, 1939).

 ♦ 18. század
Jean-Jacques Rousseau alapműve az Emil, avagy a nevelésről című könyv, mely-

ben a rossz nevelőnek bizonyult apa képzeletben végigvezeti olvasóját Emil nevelé-
sén, amely tartalmát, módszerét és céljait tekintve csakis a regény lapjain megva-
lósítható nevelés, alapmotívumai a szabadság, az erkölcsi erényesség és az ember 
boldogságkeresése (Berger, 1939).

 ♦ A 19. század első fele
Európa-szerte ez az oktatási rendszer kiépítésének, a tankötelezettség beve-

zetésének az időszaka. Kiemelkedő képviselője Johann Friedrich Herbart. „A neve-
lésnek 3 szakaszát különítette el: a kormányzást, oktatást és vezetést. Az első sza-
kasz csak felkészítés a nevelésre, a második szakasz célja a gyermeki érdeklődés 
felkeltése. Herbart vezette be a ’nevelő-oktatás’ fogalmát. A gyermeki érdeklődés 
két körét különböztette meg: a ’megismerés’ és a ’részvét’ körét. Ezek részletezett 
kifejtése adta tantervelméletének az alapját. Nevéhez fűződik a formális fokozatok 
(világosság, asszociáció, rendszer és módszer foka) elméletének kidolgozása, mely 
évtizedekre 10 irányt adott számos európai iskola nevelési gyakorlatának.” (Ber-
ger,1939: 126).

 ♦ A 19. század második fele
A reformpedagógiában is különféle korszakok voltak, ilyen pl. a pragmatizmus 

(pragma = gyakorlati cselekvés), amelynek William James, Francis Wayland Parker 
és John Dewey voltak az első képviselői. Gyermektanulmányi mozgalom volt, amely 
a tudományos megfigyelésen alapult, s a pszichofizikai és fiziológiai lélektant ál-
lította a gyermekek megismerésének középpontjába. Legnevesebb alakja Stanley 
Hall (Berger, 1939).

 ♦ 20. század
Ellen Key svéd tanítónőnek a könyve alapjaiban meghatározta ezt a századot, 

ugyanis számos újabb reformpedagógiai irányzat kibontakozását segítette. Alap-
műve A gyermek évszázada, melyben jogokat követel a gyermekeknek, új iskolá-
kat, új típusú nevelői magatartást. Majd Maria Montessori következett, aki szerint 

„az öntevékenységhez a pedagógiai célok megvalósításához szükségesek a nevelés 
tartalmát hordozó, önerősítésre, önfejlesztésre épülő speciális fejlesztő eszközök, 
amelyekkel a gyermek szabadon, saját időbeosztása szerint tevékenykedik, szem 
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előtt tartva társai érdekeit.” (Báthory–Falus, 1997: 485). Hasonlóan gondolkodott 

Rudolf Steiner is, aki a Waldorf pedagógia2 atyja.

A 19. századtól kezdve mindinkább előtérbe kerültek a különféle oktatási-kép-

zési formák. Az 1840-es években gyorsírási módszereit és ismereteit osztotta meg 

Isaac Pitman, eleinte leveleken keresztül ismerőseivel és testvéreivel. A következő 

években egyre nagyobb igény mutatkozott az írásaira, és két állandó kiadványt 

(a Phonographic Journalt, valamint a Phonotypic Journal című folyóiratot) küldött 

ki időközönként a levelezőlistáján szereplő társaság részére. 1845-re már évente 

tízezer válaszlevelet kapott vissza a programban részt vevőktől, és tíz nyomtatott 

tananyaggal rendelkezett, amit a levelező társaság tagjai nagy előszeretettel küld-

tek tovább az újabb érdeklődőknek. Hét évvel később a Londoni Egyetem adop-

tálta Pitman módszerét, és postán küldte a hallgatóknak a tananyagokat. Ezeket 

később, a szükséges kitöltések után a hallgatók visszaküldték az egyetemnek. Ez a 

gyakorlat úttörőnek számított az egyetemi levelezőrendszeren keresztül történő 

oktatásban (Archibald–Worsley, 2019). Erre a pontra vezethetők vissza az e-lear-

ningnek, vagyis az elektronikus tanulásnak a gyökerei. Az elmúlt 184 évben kardi-

nális változásokon ment keresztül az effajta tanulás, amelyeknek köszönhetően ma 

bárki bárhonnan akár egyetemi diplomát is szerezhet, ha rendelkezésére állnak a 

képzés elvégzéséhez szükséges technikai eszközök. De ne ugorjunk ennyire elő-

re, hiszen egyrészt először létre kellett jönniük azoknak az eszközöknek, amelyek 

segítségével az effajta tanulást végezni tudjuk, másrészt pedig olyan módszerta-

ni kihívásoknak kellett megfelelni, melyeket az újonnan létrejött eszközök hoztak 

magukkal. Mind a felhasználók, mind az oktatók, mind a tervezők részéről olyan 

szintű rugalmasságot igényelt mindez, ami alapjaiban változtatta meg a tanulás 

fogalmát. Az új tanulási formával új fogalmak is létrejöttek, illetve a hagyományos 

szerepek is átértékelődtek. A történelmi idővonal főbb állomásait az alábbi ábrán 

jelöltem (1. ábra).

2 Gyermekközpontú pedagógia, melynek lényege, hogy a korai években a gyerekek gyakorlati te-
vékenységeket végezzenek, és kreativitástámogató játékokat játsszanak. A következő szakaszban, 
amikor bekapcsolódnak az általános iskolai oktatásba, akkor a művészi kifejezőkészségen és a szo-
ciális képességek fejlesztésén lesz a hangsúly, így fejlesztve az analitikus és a kreatív gondolkodást. 
Majd középiskolában a kritikai gondolkodást.
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1. ábra: Az e-learning létrejöttét és fejlődését meghatározó események

AZ ONLINE OKTATÁS FORMÁI

Az MIT 2013-ban végzett kutatása szerint az online térben olyan trendek je-
lentek meg, amelyek megváltoztatják a tanuláshoz való hozzáállást is. Néhány ezek 
közül:

 ♦ YouTube videók megtekintése: több mint egymilliárd néző több mint hat-
milliárd órányi videót néz havonta.

 ♦ Részletekben való hozzáférés: megnövekedett kereslet a termékek szétvá-
lasztása, feldarabolása iránt. Az újságok különálló cikkekre bontva, részen-
ként elérhetők az interneten. Ezeket gyakran más online webhelyek is ösz-
szegyűjtik, majd összegzik.  A zeneiparban is jelentőst változás történt, pl. 
az Apple a zenei albumokat (99 centes) dalokra bontja, a felhasználók pedig 
az egyes dalokat saját lejátszási listáikba gyűjtik össze.

 ♦ A határok elmosódása: a hagyományos határok a különféle médiumokban 
és platformokon egyre kevésbé különülnek el, ami új lehetőségeket és na-
gyobb együttműködési lehetőséget teremt. Az online videók YouTube-on, 
iTunes-on, Hulu-n és más forrásokon keresztüli elérhetősége például el-
mosta a határokat a hagyományos televíziós műsorok, a kábelek, a számí-
tógépek és a mobiltelefonok között (Bol, 2013).
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A hagyományos oktatási forma folyamatos átalakuláson esik át a különféle el-
várások tükrében. A hagyományos oktatási forma mentes az online oktatás eleme-
itől. A következő alfejezetekben azokat a fejlődési szakaszokat (2. ábra) mutatom be, 
amelyeken keresztülment az oktatás, amíg eljutottunk a teljes egészében online 
oktatásnak nevezett formáig (Lengyelné Molnár, 2019).

2. ábra: Az oktatási formák változatai (forrás: Lengyelné Molnár, 2019: 651)

INNOVATÍV MÓDSZERTANI ELEMEK

Az oktatási eszközökön és a megváltozott tanulási környezeteken kívül a mód-
szertani támogatás terén is számottevő átalakulás tapasztalható. Olyan új mód-
szertani elemek jelentek meg, amelyeknek egy része egyaránt használható az is-
kolák falain belül és azon kívül is. Megannyi új elem látott napvilágot, és terjed 
az oktatás területén. A teljesség igénye nélkül az alábbiakban a különféle játékos 
feladatok (gamifikáció), szavazásos megoldások (pl. Kahoot), online tesztek (pl. 
Redmenta), digitális történetmesélés és a mikrotartalmi megoldások alkalmazási 
lehetőségeire térek ki. Az említett elemek terjedését és használatát egyértelműen 
az online oktatás erősítette fel, de nem kizárólag az online térben kaphatnak he-
lyet. Az innovatív módszertani elemek használatával változatosabbá és moderneb-
bé válhatnak a jelenléti oktatás formájában tartott tanórák is.
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GAMIFICATION VAGY GAMIFIK ÁCIÓ

A gamifikáció játékossá és interaktívvá teszi a tanulás folyamatát. Alkalma-
zási területei között egyaránt helyet kapnak a virtuális terek és a kontakt okta-
tási környezetek is (Szűts, 2020). „A gamifikáció használata az oktatásban azt a 
célt szolgálja, hogy az egyre inkább passzív befogadókká vált tanulókat aktiválja 
és interaktivitásra késztesse.” (Lengyelné Molnár, et al., 2021: 330). Rendkívül jó 
ösztönző ereje van, a felhasználók vizualizálhatják fejlődésüket, összehasonlíthat-
ják teljesítményüket másokkal, és különböző helyezéseket érhetnek el. Bizonyos 
mérföldkövek elérésénél jelvényeket kapnak, melyeket akár különféle közösségi 
oldalakon megoszthatnak, s ezek később egy virtuális trófeaszekrényben jelen-
nek meg. Világszerte számos sikeres projekt ismert, amely multinacionális cégek 
együttműködéseként jött létre. Az egyik legsikeresebb talán a Nike és az Apple 
együttműködéséből létrejött alkalmazás.3 Tehát nem csak az oktatás, hanem az 
üzleti világ egyik jelentős eleme is. A gamifikáció használta szintenként valósul 
meg, és különféle építőelemeket takar, melyek alapjában véve játékossá teszik az 
informatikai rendszereket. Az elemek folyamatos építkezése újszerű és dinamikus 
környezetet biztosít a felhasználók számára (Blohm–Leimeister, 2013). Az IT alapú 
játékosított fejlesztési szolgáltatások képesek felkelteni a felhasználók belső mo-
tivációját, aminek a megkönnyítésére McGonigal (2011) négy egymást kiegészítő 
komponensből álló ajánlást dolgozott ki.

3. ábra: Gamifikáció általi motiváció-felkeltés elemei (forrás: McGonigal, 2011: 21-22)

3 Nike+ alkalmazás: https://www.apple.com/newsroom/2016/09/apple-nike-launch-apple-wat-
ch-nike/
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A felhasználói elégedettség növelése érdekében McGonigal fontosnak tartja az 
önálló, folyamatos dokumentálást, mely vizualizálja a haladást és megkönnyíti a 
megértést. Továbbá hangsúlyozza az azonnali visszajelzés fontosságát. A gamifi-
káció magas szintű önállóságot tesz lehetővé, és mivel az ezeket az elemeket hasz-
náló alkalmazások meglehetősen egyszerűen kezelhetők, ezáltal sikerélményt is 
szereznek a használónak, abszolút optimizmust közvetítenek. A társas interakció 
elősegítése pedig úgy jön létre, hogy a felhasználók egy-egy játékosított szoftvert 
használva egy új közösség tagjaivá válnak, melyben egyúttal versenytársai is lesz-
nek egymásnak. A negyedik komponens a gondoskodás, amely valódi támogatást 
ad a felhasználónak, olyan problémákban, melyek olykor túlmutatnak rajta. A belső 
motiváció mellett a külső motiváció jelenléte is növelheti a teljesítményt. Ösztön-
zőleg hatnak a jelvények, melyek megosztásával társadalmi elismerést is szereznek 
a felhasználók. Bigdeli és Kaufmann (2017) arra a következtetésre jutott, hogy a 
játékelemek felhasználása növelheti a felhasználók elkötelezettségét. A folyamatot 
pedig így nevezik: „játéktervezési elemek használata nem játékkontextusban” (Big-
deli–Kaufmann, 2017: 53).

A gamifikáció gyakorlati megvalósulásának kiváló példája a Kahoot!4, amely 
egy játékalapú tanulási platform, aminek segítségével egyszerűen és gyorsan já-
tékos tanulási környezet és kvízjátékok hozhatók létre. A létrehozási folyamatban, 
a szerkesztő különféle kérdéstípusok közül választhat, és a kérdésekhez videók, 
képek és diagramok is hozzáadhatók. A játék főként csoportos formában zajlik. A 
játékhoz való csatlakozáshoz egyedi PIN-kódra van szükség. A játék indítójának 
egy nagy képernyő vagy vetítővászon kell, a játékosok pedig a saját eszközeiken vá-
laszolnak. A kérdések és a végén az eredmény egy közös képernyőn jelennek meg.  
Az élő játékok mellett kahoot-kihívások is küldhetők, amelyeket a játékosok saját 
tempójukban teljesíthetnek – például házi feladat vagy távoktatás céljából.

ONLINE TESZTKÉSZÍTÉS

A papír alapú feladatlapok minden eleme teljes mértékben digitalizálható, és 
hozzáadott elemekkel is bővíthető. A feladatokhoz képek, videók és hanganyagok 
társíthatók, amelyek olyan új dimenziókat nyitnak a tudásellenőrzés világában, 
amelyek sokáig nem voltak elérhetők. A feladatlapok a multimédiás elemek bővíté-
sén kívül választékos feleletadási lehetőséget biztosítanak, ilyenek lehetnek pl. az 

4 https://kahoot.com/schools-u/
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többfelelet választós, igaz-hamis, kifejtős, párosító és a helyes sorrendbe rendező 
választípusok.

A feladatlapok kitöltése, illetve minden funkció kihasználása online formában 
tud megvalósulni leginkább. Ebben az esetben a szerkesztőnek (tanárnak) lehe-
tősége van pontokat is hozzárendelni a különböző kérdésekhez, és amennyiben a 
feladatsor nem tartalmazott kifejtős választípust, a rendszer automatikusan érté-
kelni is tudja. Ellenkező esetben a tanárnak kell ellenőriznie ezeket a válaszokat, 
mindazonáltal a többi válasz automatikusan értékelésre kerülhet a rendszer által. 
A kontakt oktatásban használt, hagyományos feladatlapok is elkészíthetők vala-
milyen tesztszerkesztő programban, és utána nyomtathatók. Ebben az esetben 
azonban ügyelni kell a feladattípusok kiválasztására, illetve evidens, hogy ilyenkor 
a videó és hanganyagok használata feleslegessé válik. Az online feladatlap-készítés 
gyakorlati megvalósulásának kiváló példája a Redmenta5 és a Google űrlap6.

DIGITAL STORY TELLING VAGY 
DIGITÁLIS TÖRTÉNETMESÉLÉS 

Olyan módszertani elem, amely a technológia lehetőségeit kihasználva ad teret 
a tanulóknak, hogy önállóan vagy csapatmunkában a saját szemszögükből mesél-
jenek a tananyaggal kapcsolatosan. A digitális tartalom létrehozása már a tanórán 
kívül történik meg, a téma kiválasztása azonban a tanteremben (Lengyelné Molnár, 
et al., 2021). A történetírás egésze online környezetben megy végbe. A szöveges 
tartalmakon kívül jó elhelyezni olyan médiaelemeket, mint a képek, videók vagy 
hanganyagok. Az elkészített munkát a tanulók megosztják egymással és tanáraik-
kal, ezt pedig mindenkinek lehetősége van véleményezni (Szűts, 2020).

Noha jelenleg a multimédiás technológiák használta napjainkban igencsak nép-
szerű és olykor egyértelmű is, a digitális történetmesélés nem új keletű koncepció. 
Joe Lambert a CDS7 társalapítójaként mindent megtett annak érdekében, hogy a 
digitális történetmesélés sikeres legyen. Az 1990-es évek eleje óta Lambert és a 
CDS különféle képzéseken keresztül nyújtanak segítséget azoknak, akik érdek-
lődnek személyes narratíváik létrehozása és megosztása iránt. A CDS kifejlesz-
tette a digitális történetmesélés hét elemét (1. táblázat), melyet gyakran hasznos 

5 https://redmenta.com/hu
6 https://www.google.com/forms/about/
7 Center for Digital Storytelling
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kiindulópontként említenek a digitális történetekkel való munka megkezdésekor. 
A digitális történetmeséléseknek több típusa is létezik, ezek főbb kategóriái a 
következők:

 ♦ személyes narratívák – olyan történetek, amelyek jelentős eseményeket 
mutatnak be

 ♦ történelmi dokumentumfilmek – történetek vizsgálata, amelyek segítenek 
megérteni a múltat

 ♦ tájékoztató vagy utasító történetek – amelyek célja, hogy tájékoztassa vagy 
utasítsa a nézőt egy adott koncepcióval vagy gyakorlattal kapcsolatban 
(Robin, 2006).

1. táblázat. A digitális történetmesélés hét eleme (forrás: Robin, 2006: 711)

A DIGITÁLIS TÖRTÉNETMESÉLÉS HÉT ELEME

1. Nézőpont Mi a szerző nézőpontja?
2. Drámai kérdés Egy kérdés, amelyre a történet végén választ kapunk.
3. Érzelmi tartalom Súlyos kérdések, amelyek személyesen és erőteljesen szólnak hozzánk.
4. Hangod ajándéka A történet személyre szabásának módja.
5. Hangsáv ereje Zene vagy más hangok, amelyek támogatják a történetszálat.
6. Gazdaságosság Kizárólag annyi tartalom felhasználása, amennyi szükséges a megértéshez.
7. Lépések A történet előrehaladásának tempója.

MIKROTARTALOM

Az oktatóanyagok apró egységekre tagolódnak, és így kerülnek megosztásra a 
tanulóval online formában. Gyorsan eloszlatják a tanuló kétségeit, és nem igényel-
nek további megszakítást, mivel csak a kapcsolódó témával foglalkoznak, abban a 
pillanatban, amikor a kérdések felmerülnek. Ez a pedagógiai modalitás a mikrota-
nulási koncepción alapul, és az önálló tanulás népszerűségét erősíti. A tananyagok 
tartalmát kis szegmensekben mutatják be multimédiás mechanizmusokon keresz-
tül. Azonban amilyen gyors és egyszerű a befogadása ezeknek az anyagoknak, an-
nál összetettebb a tervezés és a szerkesztés a tanárok részéről, mind az óratervek 
kidolgozása, mind a konkrét tananyagok összeállítása tekintetében (Gerbaudo, et 
al., 2021). A gondolategységek a lehető legtömörebb formában készülnek lényegre 
törő fogalmazási stílusban. Tényleges méretük nem meghatározható, időtől, hely-
től, alkalmazási körülményektől függhet, illetve kompromisszum tárgya is lehet. A 
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mikrotartalmak továbbítási formája is befolyásolhatja azok méretét és minőségét. 
Nem csak az írásos szövegek számíthatnak mikotartalmi egységeknek, hanem akár 
videók vagy hanganyagok is, illetve napjainkban a fiatalabb generáció körében igen 
nagy népszerűségének örvendő Snapchat8 nevű alkalmazás is ezt az elvet követi. 
Kiváló gyakorlati példa a Magyar Tudományos Akadémia Filozófiai Kutatóintézeté-
nek gondozásában készült Magyar Virtuális Enciklopédiában9 megjelenő másféle-
zer szócikk, amely átlagosan 1.400 karakter terjedelemben szintén a mikrotartalmi 
szemléletet szem előtt tartva jött létre (Horváth Cz., 2016). 

ÖSSZEGZÉS

A tanulmány szerkezeti felépítéséből is jól látható, hogy a protestáns világ-
szemlélet milyen szerepet töltött be a neveléselmélet évszázadokon át történő vál-
tozásaiban. A 16. századi egyházi reform nélkül, amely szorosan köthető a protest-
antizmushoz, nem beszélhetnénk a társadalmaknak az oktatáshoz való egyenlő, 
nemtől és társadalmi osztálytól független hozzáféréséről. Ezt követően folyamato-
san újabb változások és újítások következtek, amelyek pozitív hatást gyakoroltak a 
társadalmi nevelésre. Az idők során mindinkább a tanuló egyén, a gyermek került a 
középpontba, és igyekeztek a lehető leghatékonyabb módon tanítani. Ennek ered-
ményeként újabbnál újabb oktatási reformok láttak napvilágot, melyeknek mai for-
mája már magában hordozza az IKT eszközöket alkalmazó módszertani újításokat 
is. Ezek közül mutatott be néhányat a dolgozat a teljesség igénye nélkül, ötleteket 
adva leendő vagy gyakorló pedagógusok számára.
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THE IMPACT OF PROTESTANTISM ON EDUCATION 
– FROM THE FIRST CORRESPONDENCE COURSE 
TO MODERN METHODOLOGICAL APPROACHES

Abstract: Numerous works on the Protestant Reformation demonstrate its 
impact in terms of philosophy, culture, economics, law and theology, but few 
books and studies have dealt with the impact of Protestantism on education. 
Protestantism played a crucial role in the field of education, as it went against 
the medieval idea that only the clergy could have a true religious calling. Luther 
was open to families and encouraged everyone to learn to read and write, and 
he put the child as a learner in a whole new light. The end result of centuries 
of educational reform is the education we have today. The first half of the pa-
per highlights the main stages of e-learning and cites technological revolu-
tions such as the Skinner learning machine and the first personal computers 
in homes. In the second half, it presents innovative methodological approaches 
that can be applied to make the classroom more varied and modern even in the 
form of face-to-face teaching.
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